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ΘΕΜΑ : Υποχρεώσεις Κατοίκων για Καθαρισμό – Αποψίλωση Οικοπέδων 

Σύμφωνα με την Εφαρμογή της 20/2023 Πυροσβεστικής Διάταξης  

Σχετ:       Η 20/2023 Πυροσβεστική Διάταξη (ΦΕΚ 2549/Β/19.4.2023) 

     

 

 
     Εν όψει της αντιπυρικής περιόδου έτους 2023, η οποία ξεκινάει από 1η Μαΐου, οι 

πολίτες υποχρεούνται να καθαρίσουν οικόπεδα και ακάλυπτους χώρους της 

ιδιοκτησίας τους, βάσει της ισχύουσας υπ’ αριθ. 20/2023 Πυροσβεστικής Διάταξης 

(ΦΕΚ 2549/Β/19.4.2023). 

      Σύμφωνα με την παραπάνω διάταξη:  

1. Οι ιδιοκτητες, νομείς, επικαρπωτές, μισθωτές και υπομισθωτές (α) οικοπεδικών 

και λοιπών ακάλυπτων χώρων, που βρίσκονται σε περιοχές εντός 

εγκεκριμένων ρυμοτομικών σχεδίων και εντός ορίων οικισμών, (β) εκτάσεων 

που βρίσκονται εντός ακτίνας 100 μ. από τα όρια ρυμοτομικών σχεδίων και 

οικισμών και (γ) εκτός σχεδίου γηπέδων με κτίσμα, να προβαίνουν σε 

καθαρισμό των ανωτέρω χώρων κατά το χρονικό διάστημα από την 1η μέχρι 

την 30η Απριλίου εκάστου έτους και τη συντήρηση αυτού καθ’ όλη τη διάρκεια 

της αντιπυρικής περιόδου, ήτοι από 1η Μαΐου έως 31 Οκτωβρίου, για την 

αποτροπή κινδύνου πρόκλησης πυρκαγιάς ή ταχείας επέκτασής της.  

2. Ο απαιτούμενος καθαρισμός περιλαμβάνει: α. Υλοτομία και απομάκρυνση των 

ξερών και σπασμένων δέντρων και κλαδιών, καθώς και των κλαδιών που 

βρίσκονται σε άμεση επαφή με κτίσμα. β. Απομάκρυνση της καύσιμης φυτικής 

ύλης που βρίσκεται στην επιφάνεια του εδάφους όπως ενδεικτικά το 

φυλλόστρωμα, τα ξερά χόρτα και τα κατακείμενα ξερά κλαδιά. γ. Αποκλάδωση 



της βάσης της κόμης των δέντρων και αύξηση του ύψους έναρξής της από την 

επιφάνεια του εδάφους, ανάλογα με την ηλικία και το είδος του δέντρου. δ. 

Αραίωση της θαμνώδους βλάστησης ως προς την κάλυψη του εδάφους. ε. 

Απομάκρυνση τυχόν άλλων εγκαταλελειμμένων καυστών, αναφλέξιμων, 

εκρήξιμων ή εύφλεκτων υλικών, αντικειμένων και απορριμμάτων. Οι υπόχρεοι 

οφείλουν να μεριμνούν για την ασφαλή συλλογή και μεταφορά όλων των 

υπολειμμάτων καθαρισμού. Απαγορεύεται η εγκατάλειψη, η απόρριψη ή η 

ανεξέλεγκτη διαχείρισή τους. 

3. Ο οικείος Δήμος προβαίνει στην ενημέρωση των υπόχρεων, για το 

περιεχόμενο της παρούσας και ειδικότερα της υποχρέωσης καθαρισμού με 

κάθε πρόσφορο μέσο, όπως ενδεικτικά με ανάρτηση στην ιστοσελίδα και στον 

πίνακα ανακοινώσεων του οικείου Δήμου, αποστολή ενημερωτικού υλικού 

στην ταχυδρομική ή ηλεκτρονική διεύθυνση του υπόχρεου ή τυχόν αντικλήτού 

του, ενημερώσεις στα καταστήματα του Δήμου ή των Δημοτικών 

Διαμερισμάτων, σε τοπικούς φορείς και συλλόγους, σε συνεργασία με την 

οικεία Πυροσβεστική Υπηρεσία. Για την ανεύρεση των στοιχείων του 

υπόχρεου, ο οικείος Δήμος δύναται να ανατρέχει σε δεδομένα που τηρούνται 

στα αρχεία του, καθώς και στα δεδομένα του Εθνικού Κτηματολογίου.  

4. Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης των υπόχρεων στην εκπλήρωση της 

υποχρέωσης καθαρισμού και συντήρησης καθ’ όλη τη διάρκεια της 

αντιπυρικής περιόδου, επιβάλλεται ή καταλογίζεται αντίστοιχα εξ ολοκλήρου 

στον/στους υπόχρεους από τον οικείο Δήμο: α. πρόστιμο πενήντα (50) λεπτών 

του ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο, με ελάχιστο ποσό τα διακόσια (200) ευρώ. 

5. Οι ιδιοκτήτες, νομείς, επικαρπωτές, μισθωτές και υπομισθωτές των εκτάσεων 

του άρθρου 1 της παρούσας οφείλουν να εκπληρώνουν την υποχρέωση 

καθαρισμού, να συναινούν και να επιδεικνύουν ανοχή στους τακτικούς ή 

έκτακτους ελέγχους, αυτοψίες και ενέργειες των αρμοδίων οργάνων του 

οικείου Δήμου και των αρμόδιων πυροσβεστικών υπαλλήλων για την 

αποτροπή κινδύνου πρόκλησης ή επέκτασης πυρκαγιάς. Οι υπόχρεοι, μετά 

την ολοκλήρωση του αρχικού καθαρισμού, καθώς και της συντήρησης καθ’ όλη 

τη διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου, δύνανται να ενημερώνουν σχετικά τον 

οικείο Δήμο με κάθε πρόσφορο μέσο 

 

     Ο Δήμος Αλμυρού προσδοκά στην υποστήριξη,  θετική ανταπόκριση και  

συνεργασία των δημοτών προκειμένου να εξασφαλιστεί η καθαριότητα και η 

ελαχιστοποίηση της πιθανότητας εκδήλωσης πυρκαγιάς εντός των οικισμών. 



     Παρακαλούνται οι Πρόεδροι των Κοινοτήτων να ενημερώσουν με κάθε πρόσφορο 

τρόπο τους κατοίκους των περιοχών αρμοδιότητάς τους. 

 

 

 

 

 

Ο Αντιδήμαρχος  

Περιβάλλοντος, Πολιτικής Προστασίας 

Καθαριότητας & Ανακύκλωσης και 

Συντήρησης Πρασίνου 

 

 

 

Λεωνίδας Βούλγαρης 

 

   

 


